Электромеханический замок
Электромеханический замок Fighter 
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Накладной электромеханический замок, открытие двери наружу, блокировка кнопки изнутри

Электрозамки Fighter могут использоваться для установки на деревянные и металлические двери. Замки допускается устанавливать «вверх ногами», поэтому одна модель подходит для лево- и правосторонних дверей. Замки имеют в комплекте наружный цилиндр свободной конструкции. На корпусе замка размещается механическая кнопка для открывания.

Требуемое напряжение питания для электрозамков составляет 12 В постоянного или переменного тока. Рекомендуется использовать напряжение постоянного тока, при этом для защиты контактов управляющего замком устройства необходимо применять защитный диод.

* возможность дистанционного управления;

* при отключении питания работает как обычный механический замок.

Замок электромеханический 
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320 грн. 
Электромеханический замок Fighter
http://videonablyudenie.com.ua/kontrol-dostupa/elektromehanicheskie-zamki/Elektromehanicheskiy-zamok-Fighter.html



Производитель: Китай

Модель: Электромеханический замок Fighter
Артикул: 4000

Наличие: Есть в наличии

Цена: 349.45 грн. 

Без НДС: 349.45 грн.

 Характеристики накладного электромеханического замка из нержавеющей стали FIGHTER:

•  корпус замка изготовлен из нержавеющей стали 

•  внутренние элементы, пружины защищены оксидированием

•  взводной ригель снабжен надежным роликом

•  два секретных механизма снаружи (для открывания) и изнутри (для блокировки кнопки)

•  электрическое управление при помощи домофона либо другого устройства 12-18V
•  взводная пружина регулируется

•  приспособлен для всех типов открывания двери правая либо левая дверь  внутрь наружу.

•  прочный и надежный корпус и механизм

Установка:

1. Для установки запирающего ригеля замка в соответствии с направлением закрывания двери вытащите шплинт из отверстия оси запирающего ригеля, снимите шайбы, вытащите ригель и поверните его на 180°. После этого закрепите его.

2. Установите и закрепите замок, выдержав расстояние между корпусом и ответной планкой 5мм. (см. рис.).

3. С помощью втулки с шестигранной гайкой отрегулируйте необходимое усилие взводной пружины замка (см. рис.).

Управление электромеханических замков FIGHTER:

Замок может открываться:

•  снаружи с помощью ключа

•  изнутри с помощью механической кнопки (блокируемой ключом в случае необходимости)

•  дистанционно импульсом напряжения 9…12V ~1A c сетевого блока питания или с блока управления для электромеханических замков FIGHTER
http://www.secuteck.ru/articles2/sys_ogr_dost/elektromehanicheskie-nakladnie-zamki-fe2369-i-fe2370-marki-falcon-eye/
Электромеханические накладные замки FE-2369 и FE-2370 марки FALCON EYE
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FALCON EYE – торговая марка, которая объединила в себе современное, высококачественное, надежное и доступное оборудование для систем безопасности. Под этим брендом собран широкий ассортимент продукции, который постоянно пополняется актуальными новинками. Все оборудование соответствует европейским стандартам качества и учитывает российскую специфику. В нашей стране десятки тысяч видеокамер, объективов, домофонов, видеорегистраторов FALCON EYE на протяжении нескольких лет бесперебойно работают в составе различных систем, обеспечивая безопасность и комфорт дома и на работе. В октябре 2010 г. ассортимент пополнился электромеханическими замками FE-2369 и FE-2370 

Электромеханические замки фирмы Falcon Eye (Канада) наиболее часто используются совместно с аудио- и видеодомофонами, имеющими кнопку открывания электрозамка. 
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Накладные электромеханические замки FE-2369 и FE-2370 конструктивно напоминают обычные замки накладного типа и великолепно работают с любыми устройствами управляемого доступа (домофоны, контроллеры). 
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Электрозамки могут использоваться для установки на деревянные и металлические двери, кроме того, допускается устанавливать их "вверх ногами". Замки выполнены из высококачественной нержавеющей стали с напылением "хром" и имеют двойную функцию открывания 
дверей – изнутри и с наружной стороны, что позволяет открыть их ключом в случае аварийной ситуации. В замках предусмотрена функция регулирования силы сжатия пружины, это исключает шумы и тугое закрывание. 

Принцип работы 

Замок может открываться снаружи (с помощью ключа) и изнутри (с помощью механической кнопки), дистанционно (импульсом напряжения 9–12 В, 1 A с сетевого блока питания или с контроллера), модель FE-2369 имеет функцию блокировки ключом изнутри. 

При закрытии двери взводящий ригель замка приводит в действие имеющуюся в замке пружину. При этом рабочий ригель входит в ответную часть замка и удерживает дверь в запертом состоянии. При подаче напряжения соленоид сбрасывает фиксатор пружины, и рабочий ригель под действием пружины втягивается в замок – дверь может быть открыта. После открытия и последующего закрытия дверь вновь окажется в запертом состоянии. 

Требуемое напряжение питания для электрозамков составляет 12 В постоянного или переменного тока (рекомендуется использовать напряжение постоянного тока). 

Если говорить об особенностях российского климата, то можно с уверенностью сказать, что замки марки FALCON EYE не боятся низких и высоких температур и готовы работать в температурном диапазоне -40...+50 °С. 

Особенности FE-2369 и FE-2370 

Замки изготовлены из нержавеющей стали, внутренние детали, пружины защищены оксидированием, взводной ригель снабжен роликом. Также для них характерны электрическое управление и регулируемая взводная пружина. 
В комплект входят замок, 3 механических ключа и ответная часть для установки на коробку двери. Замки имеют в комплекте наружный цилиндр свободной конструкции, на корпусе замка раз- 
мещается механическая кнопка для открывания. 

Гарантия на замки марки FALCON EYE составляет 1 год со дня продажи. 

Замки FALCON EYE отлично зарекомендовали себя как на российском рынке систем безопасности, так и на рынках безопасности странах СНГ. 

В феврале 2011 г. в наличии появятся новые модели электромагнитных замков FALCON EYE.

http://videoglazok.ru/catalog/zamki/fass_f_2369ss.htm
https://www.google.ru/images?q=%D1%8D%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B3%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%BD%D1%8B%D0%B5+%D0%B7%D0%B0%D0%BC%D0%BA%D0%B8&newwindow=1&hl=ru&gbv=2&tbm=isch&ei=Y9G_U-f0Lui8ygPc3oHIDg&start=60&sa=N 
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Электронный замок с бесконтактными ключами
http://www.masterkit.ru/info/magshow.php?num=331&open=o13o&search=

Самые распространенные и привычные в настоящее время замки – механические либо кодовые. В данной статье описано новое для рядового потребителя устройства доступа – электронный замок с бесконтактным «ключом», собранный на базе выпускаемого компанией МАСТЕР КИТ модуля BM3421.

В комплект поставки BM3421 (рис. 1.) входят базовый блок системы, размещенный в корпусе белого цвета размерами 90x65x30 мм, 5 ключей доступа (ключи имеются в свободной продаже и недороги, при желании можно докупить до 48 ключей), плата-переходник с кабелем для подключения системы к компьютеру, а также подробная инструкция пользователя.

Основные технические характеристики устройства доступа представлены в табл. 1., электрические принципиальные схемы основного блока и переходника-RS232 – на рис.2 и рис.3 соответственно.

Технические характеристики
Напряжение питания, постоянное: 12 В.

Потребляемый ток, не более: 25 мА.

Ток управляемой нагрузки, макс.: 2 А.

Напряжение коммутируемой нагрузки: до 220 В.

Количество ключей радиодоступа: до 48.

Температура эксплуатации: -10…+50 С.

Размеры печатной платы: 82x42 мм.

Общие размеры корпуса BOX-KA11: 90x65x30 мм.
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Рис. 1. Комплект поставки BM3421

Посмотреть рисунок 

Рис.2. Схема электрическая принципиальная основного блока

(VT1,VT2 – BC847 или аналоги)

Посмотреть рисунок 

Рис. 3. Схема электрическая принципиальная платы- переходника RS232

(VT1 – BC857, VT2 – BC847 или аналоги)

Для построения полноценной системы доступа потребуется докупить всего два блока: источник питания и исполнительный элемент – электромагнитный или электромеханический замок.

Для питания устройства можно применять стабилизированный источник питания напряжением 12 В с током не менее 100 мА. Если же применяемый электромагнитный/электромеханический замок имеет напряжение питания 12В, то его можно запитать от этого же блока питания - тогда ток выхода источника питания должен быть не менее требуемого замком в активном режиме. Я применил для питания схемы адаптер питания PW1215B (рис.4.). Данный адаптер, выполненный в аккуратном небольшом корпусе, обеспечивает стабилизированное напряжение 12 В с током нагрузки до 1,5А. Немаловажно и то, что данный адаптер имеет защиту от короткого замыкания и превышения допустимого тока потребления. Адаптер поставляется со стандартным разъемом питания, которым придется пожертвовать, просто откусив его кусачками. 
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Рис. 4. Адаптер питания PW1215B (12В, 1,5А) – не входит в комплект поставки!

Очень рекомендую применить в системе питания устройства буферный аккумулятор, чтобы в случае отключения электроэнергии не оказаться перед запертой дверью. Можно применить готовый промышленный источник бесперебойного питания на напряжение 12 В, а можно изготовить его самостоятельно. В радиотехнической литературе и в сети Интернет приведена масса конструкций подобных устройств, поэтому их изготовление не должно вызвать трудностей.

Замок может быть электромеханического или электромагнитного типов, напряжением питания до 220 В и током потребления до 2 А – именно на такие максимальные электрические величины рассчитаны коммутирующие контакты реле. На рынке представлены десятки разнообразных моделей подобных замков. Я применил в системе доступа накладной электромеханический замок EL-371A производства компании YUS (рис.5). Данный замок срабатывает от 12 В постоянного напряжения, ток его потребления в режиме срабатывания – около 1 А. EL-371A могут использоваться для установки на деревянные и металлические двери. Замки допускается устанавливать "вверх ногами", поэтому одна модель подходит для лево- и правосторонних дверей. 
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Рис.5. Электромеханический замок YUS EL-371A

Перед описанием монтажа и работы с системой доступа - несколько слов о принципе работы системы. Используем устоявшиеся в среде RFID (в буквальном переводе эта аббревиатура означает «система радиочастотной идентификации») термины «метка» (в данном случае бесконтактный ключ, брелок) и «считыватель» (в данном случае базовый блок).

RFID-метка по сути представляет собой микросхему памяти, совмещенную с маломощным радиопередатчиком. В память метки на заводе-изготовителе занесен уникальный цифровой код.

Данная RFID-метка не имеет внутри себя источника энергии, то есть является пассивной. Благодаря отсутствию внутреннего источника питания RFID-метка имеет практически неограниченный срок эксплуатации. Проблема питания метки решена очень оригинально. Считыватель постоянно излучает электромагнитный сигнал небольшой мощности. Достаточно поднести метку на расстояние 5...10 см к считывателю, и в антенне метки индуцируется э, достаточный для функционирования чипа и посылки кодовой комбинации. В память считывателя пользователь может занести до 48 уникальных кодовых комбинаций, благодаря чему открыть замок можно лишь одним или несколькими RFID-ключами, а не любым из миллиардов существующих. 

Итак, собираем систему. Имеет смысл изначально собрать систему на столе, а уже потом, протестировав и убедившись в четкой работе системы доступа, монтировать его на реальном объекте (например, на двери). Я изготовил демонстрационный стенд (рис.6.)
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Рис.6. Демонстрационный стенд BM3421

Первым делом требуется, открутив 4 самореза, раскрыть корпус (рис.7). Подключите адаптер питания к разъему XS3, соблюдая полярность (метки «+» и «-» указаны на центральной плате). Подключите к нормально разомкнутым контактам разъема XS4 провода в разрыв цепи питания электромагнитного замка. 
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Рис.7. Вид центрального блока со снятой задней крышкой

Далее можно приступить к работе с системой доступа.

Ключи доступа поставляются незапрограммированными, что в каком-то смысле повышает безопасность предлагаемой системы. Для того, чтобы «прописать» ключи в системе, требуется проделать несколько простых операций. 

При первом включении необходимо назначить мастер-ключ. Для этого следует проделать последовательность операций:

1.  Выключите питание устройства;
2.   Нажмите кнопку B1 и включите питание, удерживая кнопку;
3.   Светодиод быстро замигает красным светом – теперь кнопку можно отпустить;
4.   Поднесите к устройству ключ, который вы собираетесь назначить мастер-ключом. После этого светодиод загорится постоянно красным светом, что будет свидетельствовать об успешном занесении и входе устройства в режим «Настройка».
Данным алгоритмом можно воспользоваться в случае, если мастер ключ потерян. Однако вся память будет стерта и ключи, которые раньше действовали, придется заново заносить в память системы.

В режим настройки можно в любой момент времени войти с помощью мастер-ключа. Мастер-ключ надо поднести к устройству. Светодиод замигает красным цветом, и через 5-7 секунд прибор входит в режим «Настройка». Если же ключ убрать до истечения 5-7 секунд, то произойдет простое открывание замка, о чем будет свидетельствовать свечение зеленого светодиода длительностью 2 секунды.

Для занесения новых ключей требуется войти в режим настройки и поочередно (с интервалом не более 10 секунд) подносить к устройству ключи, которыми вы собираетесь дополнить список. При предъявлении каждого ключа будет происходить его занесение в список доступа, при этом светодиод мигнет один раз. Если память устройства переполнена, то произойдет пятикратное мигание красным цветом.

Для исключения ключей из списка доступа в режиме настройки подносите к устройству ключи, которые вы собираетесь исключить из списка доступа. Светодиод будет мигать два раза на каждый удаленный ключ.

Для выхода в рабочий режим после произведения настройки достаточно кратковременно поднести мастер-ключ, после чего устройство перейдет в рабочий режим, и светодиод погаснет.

В зависимости от типа применяемого электромагнитного замка можно настроить длительность электрического импульса, подаваемого на электромагнитный замок при срабатывании ключа (от 1 до 10 секунд), или даже установить триггерный режим переключения замка – обо всех этих настройках подробно описано в инструкции пользователя.

Устройство доступа может быть подключено к компьютеру, при этом открываются дополнительные возможности по его тонкой настройке и управлению. Для подключения используется плата-переходник RS232 и стандартный нуль-модемный кабель, входящие в комплект поставки (рис.8.). 
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Рис. 8. Установленная плата-адаптер и нуль-модемный кабель

Необходимо, отвинтив 4 самореза, раскрыть корпус устройства доступа и вставить плату-переходник в разъем XS1 основной платы. Плата адаптера соединяется с портом RS232 компьютера с помощью нуль-модемного кабеля. В качестве интерфейсной программы используется стандартная программа «Гипертерминал», входящая в пакет Windows, так что устанавливать дополнительное программное обеспечение не придется. 

Подробно работа с устройством доступа в режиме «Терминал» описана в инструкции пользователя, здесь же перечислю основные возможности, предоставляемые в этом режиме:

- появляется возможность видеть на экране компьютера количество свободных и занятых ячеек памяти («ключей»). Особенно удобна эта функция, если число ключей больше десятка;

- любой из 48 ключей доступа можно удалить из памяти системы - причем физическое наличие самого ключа не требуется. Это очень удобная функция. В быту часто возникает ситуация, когда ключ потерян, и есть подозрения, что им может воспользоваться недоброжелатель. По этой причине в случае пропажи хотя бы одного ключа от механического замка бывает разумным полностью поменять замок - что и хлопотно, и накладно. В случае же использования электронных ключей RFID достаточно как можно быстрее удалить из памяти устройства доступа индивидуальный электронный код пропавшего ключа – и с этого момента уже никто не сможет открыть Вашу дверь найденным или присвоенным бесконтактным брелком;

- в режиме “Терминал» гораздо удобнее реализована функция выбора триггерного или импульсного режима работы системы. Ввод времени задержки в импульсном режиме производится непосредственно цифрами с клавиатуры. В режиме «Терминал» диапазон времени задержки может быть задан шире (1-99 секунд против 1…10 секунд в стандартном режиме настройки); 

- предусмотрена возможность назначения пароля для работы с устройством доступа в режиме «Терминал» - теперь просматривать и изменять настройки системы сможет лишь тот, кто действительно имеет на это право.

Управлять настройками устройства с компьютера удобно – но достоинством системы является то, что основные ее настройки (назначение, добавление и исключение ключей доступа) можно произвести и без подключения к компьютеру. Поэтому устройство может приобрести и применить под свои задачи любой человек – даже очень далекий от современных компьютерных технологий. 

Заключение
Чтобы сэкономить время и избавить вас от рутинной работы по изготовлению печатной платы, поиску всех необходимых компонентов и сборке устройства, МАСТЕР КИТ предлагает блок BM3421 в собранном виде. Вам останется только докупить электромагнитный (электромеханический) замок с блоком питания, смонтировать все части системы на двери – и теперь ваша «крепость» станет действительно неприступной для незваных гостей.

На нашем сайте работает конференция, в которой можно получить техническую поддержку по возникающим вопросам. Действует электронная подписка на рассылку новостей, в разделе "КИТы в журналах" предложены радиотехнические статьи, а также много интересной информации для радиолюбителей и специалистов. Наш ассортимент постоянно расширяется и дополняется новинками, созданными с использованием новейших достижений современной электроники. 

Наборы, блоки и модули МАСТЕР КИТ, а также журналы «Электроника-инфо» можно купить в магазинах радиодеталей вашего города.
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