
… это прежде всего заслуга Semigora, Зёбры_,SAPRa, Peredelkina, fakela, Rova, Гапоненко,  и многих других, кто помогал, кто критиковал, кто задавал вопросы, кто подсказывал и интересовался результатами моделирования и макетирования. Друзья с вашей помощью этот проект родился и живёт. Всем спасибо!

 С уважением, Юрий.
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Можно упростить: вместо М1 и R2 поставить резистор 2,3 кОм..2,4 кОм, вместо стабилитронов D1 и D2 другой резистор 2,2 кОм...2,3 кОм. Соотношение резисторов подбирается по симметричному ограничению синусоиды на выходе усилителя. Можно  поставить одинаковые. Такое смещение даже удобнее чем стабилитроны, не нужно подбирать опорное напряжение при изменении питающего напряжения.
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Отвечаю на вопросы:

С какими радиаторами вы собираетесь реализовывать усилитель я не знаю, но для моих предельная мощность для двух транзисторов 50...55 Вт без принудительного обдува. При сопротивлении нагрузки 4 Ома напряжение питания (для моей конструкции) нужно понизить до 34 В, а ток покоя увеличить до 1,6 А.

Ток покоя устанавливаем в несколько этапов, после прогрева всего усилителя. Сначала, подбирая R3, устанавливаем 1,5 А на канал, и ждём когда наступит тепловой баланс. Через час ток падает до 1,2 А...1,25 А. Заново регулируем в нужную для нас сторону. Элементы D3; D4; D5 и Q1 должны находиться в тепловом, но не электрическом контакте друг с другом.

Конструктив простой. На входе сетевой фильтр EPCOS B84115-E-B30, но можно и другие применить. Трансформатор тороидальный на 250 Вт упакован в обрезке от трубы диаметром 130мм с двумя фланцами. Две вторичные обмотки. В мостах диоды Шоттки КД272ГС. Чёрные большие это набор электролитов. В питании на канал 6шт. Hitano EHL 10 000 мкФ 50 В, разбито так 20 000 мкФ, термистор 1 Ом 3...5 А, но можно просто резистор 0,25 Ом 2 Вт, 20 000 мкФ, термистор 1 Ома 3...5 А, 20 000 мкФ+ на плате около силовых транзисторов 20шт. конденсаторов по 1000 мкФ 50 В EPCOS LL (B41890)+2шт. полипропилен 3,3 мкФ, На ногах термисторов одеты ферритовые бусы. Можно вместо второго термистора резистор 0,25 Ом или дроссель с материнской платы компа (жёлтое колечко с намотанным проводом в один слой 5-10 витков)Большой синий конденсатор это PHILIPS 47 000мкФ 63 В, который минусом идёт на диод Шоттки и резистор 0,5 Ома, а плюсом на нагрузку в данной схеме. Соединение проводами прямо с одной ноги на другую. Без печатных плат. Правда есть одна печатная плата, вот на ней и распаяны 20шт. электролитов с полипропиленом.
Транзисторы 2Т908 нужно сначала тестером прозвонить, они бывают звонятся одинаково в обе стороны Б-Э, Э-Б и соответственно Б-К, К-Б. Правильно звонящиеся включал к источнику 5 В и через резистор в 91 Ом подключал базу к коллектору. Получал ток базы около 50 мА. Быстро измерял коллекторный ток. Можно правда измерять, погружая транзистор в банку с дистиллированной водой, тогда можно и немного подержать в воде для выравнивания градиента температур переход-вода. Показания амперметра (Амперы) делим на 0,05 и получаем коэффициент усиления.
Но в пары подбирать не нужно. Выбирал с коэффициентом более 50. 

По совету Игоря Семынина нужно выбирать экземпляры с минимальным обратным током коллектора, т.е. измерять обратное сопротивление перехода К-Б. Транзисторы с бОльшим сопротивлением перехода звучат лучше.
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Отзыв о прослушивании : пост 445, измерения : пост 539
