Prophetmaster Test CD 
Всего на этом диске представлено 14 треков из 14 разных альбомов, которые я чаще всего использую для тестирования аудиосистем. Если надо быстро произвести оценку звучания, то чаще всего мне хватает треков № 3, 9, 10, 14. Записи немного отличаются по качеству, но в целом планка достаточно высока. Одна из композиций взята из моей небольшой коллекции дисков, которых нет в широкой продаже – это трек под номером 6, с диска китайской певицы Li Na, купленного в Пекине в 1998 году. Качество записи очень высокое, издан на золоте.

В тестовый диск также включена одна из наиболее удачно получившихся оцифровок с винила в формате 16 бит/44.1 кГц – композиция Dolly Parton с ее альбома “Heart Breaker”. Разница с оригиналом есть, конечно, но основное, на мой взгляд, сохранилось.
Чтобы не дублировать в описании каждого трека, сразу замечу, что сцена во всех записях может выходить за пределы АС.

Теперь по порядку номеров треков, как это все звучало:

      1.    Pink Floyd “Atom Heart Mother” 1970 г. CDEMD 1072
Заглавная композиция с этого альбома, красивая и величественная. Взят фрагмент, так как полное время звучания трека 28:36. Описание ее звучания давать довольно трудно. Могу сказать, что на некачественном тракте звучит резковато и активно режет по ушам, особенно, если сделать громко. Мотоциклист уезжает из одного канала в другой. На хорошей системе просто не оторваться, звучание масштабное, сцена широкая и глубокая, а увеличение громкости воспринимается только положительно (в пределах возможности системы, естественно). Мотоциклист уезжает вдаль, за сцену. 
2. Chamber Orchestra Kremlin “Kremlin Sampler” 1991-1993 CD50-9330

Кремлевский струнный оркестр исполняет произведение Шостаковича – очень эмоционально играют музыканты, композиция от начала до конца держит в напряжении. Звучание мощное, несмотря на то, что оркестр струнный, не симфонический. Как и в первой композиции, на качественном тракте рука сама тянется к ручке громкости, чтобы повернуть ее по часовой стрелке(.

3. Эрик Фридман, скрипка. Запись 70-х годов. 

Это лучшая запись скрипки, которую я слышал при воспроизведении с CD, тем более, в руках такого мастера (это об альбоме в целом). Словами не опишешь. Я давно искал хороший звук скрипки, но совершенно безуспешно – таких записей в природе существует очень мало, видимо. 3 года назад случайно попался этот диск с Эриком Фридманом, но с тех пор мне больше ничего достойного не встречалось.
4.  Фрагмент оперы «Кармен» в исполнении оркестра Спивакова.

На записи присутствуют хорошие макродинамические показатели, музыка насыщена энергетикой. Если после этого диска поставить ту же вещь, но с записи Лондонского симфонического оркестра, то создается ощущение, что там бездушные роботы на инструментах играют. На этом треке отчетливо слышно, как барабанщика просто переполняют эмоции. 
 5.
Dolly Parton “Heart Breaker” - оцифровка виниловой пластинки.

Об этой композиции сказать особо нечего, кроме того, что в ней в достаточной степени сохранилось аналоговое звучание, мягкое и открытое. Одна из немногих, удачная оцифровка с хорошего по качеству (хотя и не первой свежести) винилового диска доцифровой эры. По этой записи можно, в некоторой степени, представить, как бы в системе играл винил, если бы была вертушка с корректором (при условии наличия в системе качественного цифрового источника, естественно). 
6. Li Na “Choice songs from films & TV Dramas»  1997 ISRC CN-A58-97-301-00/A.J6
Очень качественная запись, сделанная в Китае. Голос китайской певицы сильный и достаточно высокий, ее диапазон и тембр голоса не совсем привычен для наших ушей, слушать можно только на хорошем тракте. Когда я купил этот диск (1998 г.), моя система состояла из CD-плеера Sony CDP-311, усилителя Technics SU A700 и AC Pioneer CS 5030 – я поставил этот диск, включил и сразу же выключил, потому что слушать громко было тяжело, точнее просто невозможно. Одним словом, если Вы поставите эту композицию в своей системе, на привычной громкости, а желания «вырубить» сразу не возникнет, то это уже хорошо(.
       7.
Dead Can Dance “The Serpent’s Egg” 1988  CAD 808 CD
Диски фирмы 4AD всегда отличались высоким качеством записи и трек из альбома группы Dead Can Dance не исключение. Женский вокал без музыкального сопровождения звучит кристально чисто и, похоже, что запись произведена где-то в огромном помещении с очень высокими потолками. Голос звучит абсолютно открыто, кажется, что он взлетает выше потолка помещения. 

8. Lacrimosa “Einsamkeit” 1992 LC7027
Этот альбом группы был записан с применением живых инструментов, а в данной композиции образовалось довольно интересное «трио» из фортепьяно, скрипки и вокала. Живое, эмоциональное исполнение.
9. Marianne Faithfull “A Secret Life” 1994 LC0407

Очень интересная вещь с очень интересным звучанием. Сразу скажу – не много систем я слышал, которые достойно могут воспроизвести бас, который присутствует на этой записи. Чаще всего его почти нет (причем от размеров и нижней границы АС это мало зависит), иногда, вместо баса есть низкочастотный гул, а должно быть так: бас  мощный, идущий как бы изнутри, обволакивающий, а гула нет совсем. Если АС полочные, то бас все равно должен быть, только ниже по уровню. Приходилось слышать его достойное воспроизведение полочными АС среднего размера (типа KEF Q-15) и полное его отсутствие в напольных АС литров 70 объемом.  Но и это еще не все. В этой песне голос певицы дрожит, переполнен эмоциями, поет она так, что становится страшновато, голос заполняет комнату и звучит очень открыто - такое слышал не часто, далеко не всякая система передает. Если сказать точнее, то редко какая система справляется, даже состоящая из дорогих компонентов. Дрожание голоса бывает не слышно совсем, а иногда, ей даже с заложенным носом петь приходится, в помещении с давяще низким потолком(.
10. Аукцыон «Дорога» 2001 MZ-041-9

Этот диск весь записан очень хорошо и практически любую композицию можно использовать в качестве тестовой. Я выбрал трек «Новогодняя». На записи хорошо слышно разрешение системы, так как инструментов и звуков много, но прописаны они все очень четко. Плохая система валит все в кашу, а голоса, особенно когда хором поют, зажаты и пришиблены сверху, а должны быть открытыми, даже создается ощущение, что в помещении, где производилась запись, довольно высокие сводчатые потолки. Сцена тут большая во всех трех измерениях. 
11. Goran Bregovic “Tales And Songs From Weddings & Funerals” 

Тут только живые инструменты, их много, а звук просто классный. Есть эффект присутствия, музыка наполняет комнату и музыкантов чуть ли не потрогать можно(. Слушал пока только на своей системе.
12. The Stockholm Cathedral Choir  XRCD

Стокгольмский кафедральный хор. Интересная запись, слышно расположение хора и, похоже, что поют прямо в кафедральном соборе. Эта запись у меня недавно. Слушал на своей системе и еще на одной, очень хорошей – отлично поют, разделение голосов хорошее, каши и зажатости нет. Надо послушать ее в посредственном исполнении, тогда можно будет понять разницу.
13. King Crimson «The Power to Believe” 2003 

Потрясающая запись – такого плотного звука с множеством деталей мало где встретишь. Ее надо слушать громко, тогда проще будет понять способности системы, так как запись идеально сбалансирована, чудесно смикширована, то не должна вносить дискомфорт даже на очень приличной громкости. От нее не глохнешь, как от некоторых записей тяжелого рока, хотя по звуковому давлению там и Metallica отдыхает. 
14. King Crimson “Red” 1974 EGCD 15

Трек с одного из лучших альбомов группы и качество записи на очень высоком уровне. Музыка наполняет всю комнату, сцена очень далеко за пределами АС во всех измерениях. Просто волшебный голос у вокалиста, тембрально очень богатый. Звук очень мягкий, даже на гитарных рифах, не говоря уже о лирической части. На системах попроще голос часто становится совершенно обычным, ничем не примечательным, а сцена может запросто помещаться в промежутке между АС. Некоторые звуки могут активно раздражать.
