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Перечень элементов

Сопротивления

R1, R3 – 8.2 Ом 10ВТ из S90F

R2 – 3.3 Ом 10ВТ 

R4 – 9.4 Ом 10ВТ использовал 2 шт 4.7 Ом 10ВТ

R5 – 4.7 Ом 10ВТ

R6 – 5.6 Ом 10ВТ из S90F
R7 – 6.6 Ом 10ВТ использовал 2 шт 3.3 Ом 10ВТ


Конденсаторы

С1 – 2 шт 20мкФ160В МБГО-2

С2 – 2 шт 4мкФ 160В МБГО-2 из S90F
C3 – 2 шт 20мкФ 160В (из S90F) + 2шт 4мкф 160В + 2мкф 160в (из S90F) все МБГО-2

С4 – 1 мкФ 400В МБГО-2 из S90F
С5 – 4 мкФ 160В МБГО-2 из S90F

Индуктивности

L1 – 3.5 мГ из S90F
L2 – 0.27 мГ 100 витков провода d1мм ПЭВ-1 на каркасе диаметром 22мм. Ширина намотки 22 мм. Намотал на стеклянную бутылочку из под пеницилина. Края ограничил изолентой. Индуктивность желательно после намотки измерить и подобрать.


В этом фильтре используются резистивные делители на ВЧ и СЧ полосы позволяющие демпфировать динамики сопротивлением делителя. Слушать можно на большой мощности без искажений.


Sherif
30 декабря 2003г
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1. Расчет фильтров производился по статье 

«Включение головок громкоговорителей в акустические системы» Mikl
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2. Фазировку динамиков производил по статье “Фазировка динамиков” автор: Владимир Шабунин.
Фазировка динамиков.

Методика настройки фазировки динамиков. 
автор: Владимир Шабунин (iXBT) 

Итак, требуется правильно сфазировать частотные полосы в АС. Для начала все же отмечу, что фильтры на стыке желательно иметь одного порядка - в этом случае фазовые характеристики их идут в целом "параллельно", обеспечивая достаточно стабильное значение электрического рассогласования. В противном же случае оно будет сильно меняться в полосе совместного звучания и говорить об удачной взаимной фазировке по всей полосе уже намного сложнее, ибо всегда найдется участок, где полосы будут "мешать" друг другу. Предположим, что фильтр рассчитан качественно и взаимное рассогласование достаточно постоянно. У нас есть два варианта фазировки прямая и обратная - в каком-то из вариантов вектора будут скорее складываться, чем вычитаться - именно такая фазировка и будет правильной. Кстати, это и есть главный критерий - при правильной фазировке общая чувствительность АС возрастает. 

Сама технология: Начинаем с перехода бас/середина (пусть колонки имеют 3 полосы). Отключаем пищалку (ВЧ) и пробуем варианты. При правильном включении середина звучит лучше, но главный критерий - чувствительность, т.е. "комфортная" громкость в комнате достигается при меньшем значении регулятора громкости на усилителе, причем это, как правило, заметная величина. Далее подключаем пищалки и фазируем второй переход в целом по этой же схеме. Просто для этого перехода есть еще один критерий, позволяющий при обычном прослушивании сразу сказать, верна ли фазировка. Если фазировка нарушена, то в звуке существует некая "граница" по вертикали - своего рода плоскость. При переходе через эту "плоскость" звук меняется в зависимости "над" или "под". Поскольку неверная фазировка - достаточно распространенная ошибка, то частенько приходится видеть мучения хозяев акустики, которые всячески наклоняют ее назад, пытаясь бороться с указанным эффектом. При правильной фазировке подобная "граница" в звуке, как правило, отсутствует... 

Ну и еще один весьма интуитивный, но субъективно понятный критерий. Правильно сфазированные колонки звучат так, "как если бы под фальшпанелью был просто один большой динамик" - т.е. воображение вполне может дорисовать "картинку" и образ окажется устойчивым. В случае ошибок фазировки этот образ практически сразу разваливается. При правильной фазировке звук "простой". В случае неверной фазировки его можно описать как "диковинный", иногда в чем-то "эффектный", но никак не "простой". Однако "простота" обычно многого стоит - более качественный усилитель тоже звучит как бы "проще"... При правильной фазировке звук "открытый", а именно создается впечатление, что фонограмма звучит вне колонок - "висит в воздухе". В случае неправильной фазировки звук, так или иначе, прячется "внутрь" ящика - он может субъективно нравиться своей "эффектностью", но исходить будет как бы "изнутри". 

Вот, пожалуй, и все критерии + методика. Точнее ушей пока инструмента нет... Кстати, при применении фильтров 2-го порядка фазу на частотном переходе нужно менять - если все полосы выставлены синфазно (а такое имеет место почти всегда), то обычно требуется "перевернуть" полярность на середине (СЧ).

