Встраиваемый модуль Терраэлектроника TE-STM32F217 "Наутилус" 
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пользовательские кнопки

TE-STM32F217 "Наутилус" - многоцелевой модуль компании Терраэлектроника, выполненный на основе 32-разрядного микроконтроллера STM32F217ZGT6 компании STMicroelectronics.

Примененный микроконтроллер имеет ядро Cortex-M3, процессор криптографии, контроллер цифровой видеокамеры, порты Ethernetи USB OTG, два порта CAN. В микроконтроллере процессор и внутренняя память программ работают без тактов ожидания на всех частотах, вплоть до максимальной. Это достигнуто за счет введения специального блока ART AcceleratorTM. На максимальной тактовой частоте 120 МГц быстродействие центрального процессора составляет 150 DMIPS.

FSMC-контроллер микроконтроллера STM32F217ZGT6 позволяет работать с оперативной памятью SRAM и PSRAM, Flash-памятью NOR, NAND, Compact Flash и LCD 8080/6800. Удобство применения и надежность работы увеличивают два внутренних RC генератора - 16 МГц и 32 кГц. Три 12-разрядных АЦП имеют скорость обработки 2 MSPS (6 MSPS при групповой работе), имеется 12-разрядный ЦАП. Коэффициент энергопотребления равен 188 мкА/МГц.

Эти параметры микроконтроллера STM32F217ZGT6, вместе с увеличенной памятью программ и данных, открывают новые возможности управления и обработки сигналов.

Модуль TE-STM32F217 для реализации алгоритмов обработки сигналов и криптографии, хранения данных имеет большую внешнюю оперативную и Flash-память.

Проверенная схемотехника наиболее сложной части встраиваемой системы, оптимизированная топология платы, наличие функций отладки позволяют использовать модуль TE-STM32F217 как на этапе разработки, так и в составе серийной системы управления.

TE-STM32F217 - встраиваемый модуль Наутилус на основе 32-разрядного Cortex-M3 120 МГц микроконтроллера STM32F217ZGT6

Отличительные особенности:

микроконтроллер STM32F217ZGT6: 120 МГц Cortex-M3, 1 Mбайт флэш-памяти программ, 128 Кбайт ОЗУ, процессор криптографии, три 12-разрядных АЦП, 12-разрядный ЦАП, Ethernet MAC10/100, 2х USB OTG, 2xCAN, 6хUSART, 3хSPI, 3хI2C, 3хI2S, SDIO, корпус LQFP144;

внешняя оперативная память PSRAM объемом 16 MB;

внешняя память NAND-Flash объемом 64 MB;

разъем JTAG;

три светодиода на линиях портов микроконтроллера;

линии портов микроконтроллера выведены на две группы контактных площадок;

разъем питания +5,0 В;

размеры платы модуля 80×65 мм.

На CD, входящем в комплект поставки, записан проект демо-программы для системы IAR.

Комплектация TE-STM32F217:

плата TE-STM32F217;

CD с документацией и программным обеспечением.
