Устройство сенсорного управления УСУ-1−15

Воскресенье, января 23, 2011 

 Устройство сенсорного управления УСУ-1−15 используется в ряде телевизоров ЗУСЦТ (например, «Электрон Ц-380»). Оно позволяет включить любую из восьми заранее настроенных программ в диапазонах MB и ДМВ. Устройство состоит из двух плат — платы запоминающего устройства и платы органов настройки.

 Плата запоминающего устройства содержит восемь кнопок SB1.I — SB1.8, соединенных в блок SB1, восемь индикаторных светодиодов VD1 — VD8 и многофазный триггер на транзисторах VT1 — VT8 и VT11 — VT18.

 Плата органов настройки содержит восемь подстроечных резисторов R70.1 — R70.8, объединенных в блок резисторов R70, восемь переключателей диапазонов SA1.1 — SA1.8, объединенных в блок переключателей SAI, электронный коммутатор на транзисторах VT19 — VT21 и схему блокировки устройства АПЧГ на транзисторах VT9 и VTI0.

 Многофазный триггер предназначен для поддержания во включенном состоянии той программы, которая была включена путем нажатия одной из кнопок SB1.1 — SB1.8. Триггер содержит восемь ячеек памяти, каждая из которых выполнена на паре транзисторов с разной проводимостью (VT1 — VT8 и VT11 — VT18). Эмиттеры транзисторов VT1—VT8 соединены вместе и имеют общую нагрузку R9, чем достигается включенное состояние только одной ячейки, а другие ячейки в это время выключены.

 При включении телевизора триггер устанавливается в состояние, при котором включена только его первая ячейка. Для этого между контактом 5 соединителя Х4 (28 В) и базой транзистора VT1 триггера включена цепочка R50C10. Транзистор открывается кратковременным положительным импульсом, создаваемым током зарядки конденсатора СЮ. Как только транзистор VT1 откроется, открывается транзистор VT11 и на его коллекторе, т. е. на первом выходе триггера (точка /), образуется напряжение около 28 В. Это напряжение воздействует через диод VD11 на подстроечный резистор R70.1, переключатель диапазонов SA1.1 и через резистор R61 — на индикатор ный светодиод VDI.
