Описание микросхемы 525ПС2

В лабораторной работе используется микросхема аналогового перемножителя сигналов 525ПС2. Данная микросхема отличается от рассмотренной в предыдущей лабораторной работе микросхемы 525ПС1 тем, что в ней применяется дополнительная стабилизация рабочих режимов (стабилизация токов источников токов), а также микросхема 525ПС2 имеет встроенный ОУ.  
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Рис. 1 Структурная схема и схема включения микросхемы АПС 525ПС2 в режиме умножения

Данная микросхема является неинвертирующей, (т.к. непосредственно внутренний перемножитель имеет отрицательный коэффициент передачи и внутренний ОУ включен как инвертирующий усилитель). На Рис. 1 переменный резистор R4 служит для подстройки коэффициента перемножения k до значения 0.1.

Интегральный перемножитель 525ПС2 (AD530) - описание и характеристики 
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525ПС2 и его импортный аналог AD530 представляют собой аналоговые перемножители сигналов со встроенным операционным усилителем на выходе. Они применяются для разработки схем, реализующих различные математические операции с сигналами. В этих схемах обычно применяется аналоговый перемножитель и операционный усилитель. Наличие обоих этих элементов в одном корпусе получается очень кстати.

Ознакомьтесь со схемами, выполняющими арифметические операции с сигналами.

	Вашему вниманию подборка материалов:
Практика проектирования электронных схем Искусство разработки устройств. Элементная база. Типовые схемы. Примеры готовых устройств. Подробные описания. Онлайн расчет. Возможность задать вопрос авторам


525ПС2А, 525ПС2Б, К525ПС2А, К525ПС2Б, КР525ПС2А, КР525ПС2Б, AD530J, AD530K, AD530L, AD530S - являются аналогами и отличаются некоторыми параметрами, не очень влияющими на их применение и корпусом.

525ПС2 и аналоги перемножают напряжение сигналов, то есть обладают высоким входным сопротивлением. Чтобы получить произведение значений силы тока, нужно сначала преобразовать их в напряжение, применяя шунт или токовый трансформатор и операционный усилитель.

Структурная схема
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F = K * (X1 - Kx * X2 + Dx) * (Y1 - Ky * Y2 + Dy)

Выводы X2, Y2, Z2 обычно служат для балансировки, однако в некоторых случаях их можно применять для подачи входных сигналов.

Если микросхема отбалансирована так, что Kx * X2 = Dx, а Ky * Y2 = Dy, то F ≈ 0.15 * X1 * Y1
Характеристики, параметры

Напряжение питания: Двухполярный источник питания: общий провод, +- 15B

Максимальная частота: 700 кГц. Мы пробовали использовать эту микросхему до 1 МГц. Если нет особых требований к качеству сигнала, то такое применение возможно. В некоторых схемах на высоких частотах возможно возбуждение из-за фазового сдвига, характерного для всех операционных усилителей.

Входное напряжение: +- 10В.

Входное сопротивление: По входам X1, Y1 не менее 5 МОм. По входам X2, Y2, Z1, Z2 не менее 36 кОм.

Выходное напряжение: не менее +- 10В.

Выходное сопротивление: 100 Ом.

Нагрузка: В соответствии со справочными данными производителя микросхема устойчиво работает при нагрузке более 2 кОм и более 1 нФ. Если емкость нагрузки превышает 1 нФ, то выход микросхемы может быть подключен к такой нагрузке через резистор 2 кОм.

Микросхема вносит довольно заметные динамические нелинейные искажения в сигнал, особенно на высоких частотах, так что применение ее в схемах высокой верности невозможно.

Применение

Нами эта микросхема применяется в следующих схемах:

Математические операции с сигналами.

Измерение действующих значений напряжения и тока сложных сигналов.

Автоматическая регулировка усиления (АРУ).

Балансировка, настройка

Чтобы было легко выполнить балансировку, проектируя схему, нужно предусмотреть возможность отключения выводов X1 и Y1 от цепей и подачу на них отдельного напряжения. Обычно это делается с помощью установки перемычек, которые на этапе настройки не устанавливаются, а после ее завершения впаиваются. Настройка направлена на то, чтобы за счет подачи корректирующего напряжения на входы X2, Y2, Z2 компенсировать некоторое начальное смещение параметров, которое в приведенной выше формуле обозначено как Dx и Dy, а также несимметричность выходного операционного усилителя.
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Включение с использованием выводов X2, Y2, Z2 для балансировки.

Подстроечные резисторы на схеме по 20 кОм. Настройка состоит из трех этапов:

Этап 1. Вывод X1 соединяем с общим проводом, на вывод Y1 подаем напряжение от среднего вывода потенциометра, соединенного крайними выводами с плюсом и минусом питания. Сопротивление потенциометра 20 - 40 кОм. Таким образом на вывод Y1 мы можем подать напряжение от плюса питания до минуса. Замеряем напряжение на выходе микросхемы (ножка 2). Подстраиваем потенциометр, соединенный с выводом X2, так, чтобы напряжение на выходе не зависело от напряжения на входе Y1.

Этап 2. Вывод Y1 соединяем с общим проводом, на вывод X1 подаем напряжение от среднего вывода того же потенциометра, с которого подавали напряжение на X1 на предыдущем этапе. Замеряем напряжение на выходе микросхемы (ножка 2). Подстраиваем потенциометр, соединенный с выводом Y2, так, чтобы напряжение на выходе не зависело от напряжения на входе X1.

Этап 2. Выводы X1 и Y1 соединяем с общим проводом. Замеряем напряжение на выходе микросхемы (ножка 2). Подстраиваем потенциометр, соединенный с выводом Z2, так, чтобы напряжение на выходе было рано нулю.

