Легкий твик плеера NAD 542.

Удаляем ключи, смотрим все цепи цифрового питания и сервы, где надо заменить емкости на Low ESR или типа Оскон. В нужных местах ставим SMD емкости.

Меняем: С229 С110 С230 С310 на Low ESR или Oscon.

При замене емкостей ставим их нужного напряжения, там не везде 5V.

В цифровом питании ЦАПа ставим Оскон и SMD керамику.

В аналоговом питании ЦАПа и ОУ убираем керамику, шунтируем электролиты пленкой  FKP2.

Меняем: С324 на OSCON + NP0; С325 на Nichicon.

На место С322 С327 С377 С378 ставим FKP2 10n.

С371 С372 С373 С374 шунтируем FKP2 10n.

Схема в мануале отличается от реальной. Перемычки на ножках 8 – 10 ЦАПа нет, зато есть перемычка 10 – 19. С324 сидит на 8 ножке, и шунтирует цифровое питание ЦАП.  Кварц стоит на ЦАПе, синхра идет оттуда на серву, не понял как именно.
С325 относится к аналоговому питанию ЦАПа. 

Т.е. в схеме есть ошибки.
С356 С357 меняем на К71-7 (или другие не хуже).
Все емкости в фильтре после ЦАПа лавсановые или керамика, кроме С366 367 и С352 353. При возможности их желательно заменить на качественную пленку.

Если в дальнейшем будут установлены ОУ с полевым входом, например штатные OPA2134, или AD8066, или AD8620, то в фильтре резисторы менять не нужно. 
Если будут установлены народные AD826, которые бывают в DIP8, или другие ОУ с биполярным входом и большими входными токами, резисторы в делителе ООС первого каскада надо поменять. Тогда можно будет ставить и другие ОУ, с меньшими или равными входными токами порядка 3 мкА, т.е практически любые.

Установить R358 R362 16 кОм, R350 R360 51 кОм.

Резисторами R355 R356 установить offset, для этого заменить их на переменные, выставить после прогрева 0, и впаять ближайший номинал (примерно 470 Ом). После этого ОУ лучше не менять. Емкости С352 353 при этом надо уменьшить втрое.
В зависимости от примененных ОУ, можно либо выпаять либо оставить R396 397 394 395. Они переводят вых. каскад ОУ в режим А, и нужны прежде всего для ОУ с несимметричным выходом.

Желательно вместо ключей поставить реле, чтобы не было слышно переходных процессов при включении/выключении с пульта. 
Для этого берем КП507 или любой другой p-канальный ключевой мосфет малой мощности; реле с обмоткой 12V на небольшой ток с двумя нормально замкнутыми контактами.
Исток полевика на шину АGND, затвор на шину MUTE. Между стоком и шиной А-12V включаем обмотку реле. Обмотку шунтируем диодом в обычном порядке.
Нормально замкнутые контакты подключаем вместо удаленных Q303 Q304 к выводам эмиттера и коллектора.

Надо сказать, что данный плеер не лучший пример, у него высокий уровень помех в области 20 и выше МГц, которые влияют на звук. Разводка односторонняя, не дает возможности проложить нормальные земли. ЦАП тоже весьма средний. Тем не менее звук стал заметно лучше.

Изменения по звуку – появилась сцена, звуки в глубине стали более понятны. Ушли сибилянты, звук стал более естественным, комфортным, без замыливания деталей, и без их выпячивания. Осталось некоторое упрощение звучания, по сравнению с хорошими плеерами сцена хуже. 
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