TECT
КАБЕЛИ МЫ НЕ ТЕСТИРОВАЛИ ДАВНО. ОТЧАСТИ ПОТОМУ, ЧТО УНИВЕРСАЛЬНАЯ МЕТОДИКА, ПОДХОДЯ-ЩАЯ ОДНОВРЕМЕННО И МЕЛОМАНАМ, И АУДИОФИЛАМ, КАК-ТО НЕ СКЛАДЫВАЛАСЬ. НАЧНЕШЬ ОПИСЫ-ВАТЬ САУНДСТЕЙДЖ, ПАНОРАМУ И ДИНАМИЧЕСКИЕ КОНТРАСТЫ, НЕ ПОЙМУТ ОДНИ, А ДЕЖУРНЫЕ ФОРМУ-ЛИРОВКИ ВРЯД ЛИ УСТРОЯТ ДРУГИХ.
ПРЕЖДЕ ВСЕГО НУЖНО ПОНЯТЬ, КАКУЮ РОЛЬ МЫ собираемся отвести кабелю — самостоятельного (пусть и второстепенного) компонента системы или инструмента настройки? В первом случае мы должны приветствовать нейтральность, отсутствие собственного голоса, а во втором, наоборот — некий характерный почерк, способный внести дополнительный штрих в звучание системы. Сразу же оговорюсь: многолетний опыт тестирования показывает, что абсолютно нейтральных кабелей не существует. Все они так или иначе в тракте заметны — межблочные в меньшей степени, акустические в большей. Чем грамотнее спроектирована аппаратура, тем она толерантнее к соединительным линиям (наглядный пример — студийная техника). В эту ловушку мы чуть было не попали, подбирая тестовый тракт, но об этом чуть позже.
Теперь о методике. Поначалу мы даже начали мерить некоторые параметры, благо, что Томми Дженвинг из Supra Cables в одном из недавних интервью (см. №5/2003) рассказал, как это правильно делать.* Однако первые же прослушивания показали, что однозначной связи между результатами измерений и звуковой сигнатурой кабеля не прослеживается. Возможно, при доводке конструкции и стоит ориентироваться на показания приборов, но выбрать лучший из имеющихся — практически нереально. Поэтому мы это дело бросили и разработали иной принцип, основанный на субъективном прослушивании,

но при объективных критериях оценок. Таким образом, и меломаны, и аудиофилы должны быть удовлетворены. Правда, для этого пришлось тщательно подбирать не только музыкальный материал, позволяющий оценить определенные аспекты звучания, но и тракт, способный показать разницу между сравниваемыми образцами.
Тональный баланс оценивался по диску [1] The Frank KimbroughTrio, «Lonely Woman». Mapleshade Productions,1995. В составе трио — рояль, контрабас и ударные, каждый инструмент работает в своем отрезке частотного диапазона. Кроме того, фонограмма записана довольно жестко, с очень яркими тарелками и щетками, из-за чего малейший сдвиг тонального баланса сразу же будет заметен.
Саундстейдж хорошо показывает запись [2] White Zombie. Supersexy Swinging Sounds. Geffen, ADD. Звуковая картина здесь очень плотная, с обилием синтезированных звуков и пространственных эффектов. При фазовом сдвиге или несогласовании компонентов сцена схлопывается, и изысканное музыкальное блюдо превращается в неудобоваримую кашу.
Разрешение оценить не так-то просто, но на тестовом дис-
* Был изготовлен дифференциальный усилитель, на один вход которого подавался сигнал с генератора напрямую, а на другой — через тестируемый кабель. Разница анализировалась на экране цифрового осциллографа.
